
ΠΟΛΥ περίεργη εικόνα παρουσιά
ζει η διακυβέρνηση της χώρας, 
τους τελευταίους δυόμισι μήνες. 
Μετά από μια περιφανή εκλογική νίκη 

και μετά από τη χτυπητή επισήμανση 
των σφαλμάτων της τετραετίας, η Κυ
βέρνηση της νέας τετραετίας, Κυβέρνη
ση 20 ημερών, μοιάζει να τα ’χει χαμέ
να. Σα να ’χει χάσει τον μπούσουλα με 
τον οποίο πορευόταν ως τις αρχές του 
1985 και να βρίσκεται σε μια αγωνιώδη 
αναζήτηση νέων δρόμων και νέων 
προοπτικών.

Μετά από την ανάληψη της εξουσίας, το 
1981, έκανε το σφάλμα να μην εφαρμόσει το 
πρόγραμμα των 100 ημερών. Και έχασε 
πολύτιμο χρόνο. Προχώρησε σε παροχές 
έξω από τους προγραμματικούς σχεδια- 
σμούς και όταν άρχισε καθυστερημένα να 
προχωρεί προς την υλοποίηση μιας νέας 
οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής, δια
πίστωσε την ισχυρή αντίδραση, τις αναστο
λές και τα προβλήματα που είχαν κυοφορη
θεί από τις τραγικές καθυστερήσεις.

Ωστόσο, τα πράγματα προχώρησαν. Αργά, 
αλλά προχώρησαν. Ετσι, το 1984 φάνηκε να 
είναι μια καλή χρονιά, σε σχέση με τα προη
γούμενα χρόνια. Χρονιά βελτίωσης των οικο
νομικών, αλλά και αισιόδοξης προοπτικής, 
σύμφωνα εξάλλου και με τους απολογισμούς 
και τις εξαγγελίες της ηγεσίας του κόμματος.

Μπήκαμε στο 1985, όμως οι πολιτικές 
εξελίξεις και οι εκλογές αφαίρεσαν από το 
ημερολόγιο του Ελληνα πολίτη ολόκληρο το 
πρώτο εξάμηνο και τον ανάγκασαν να προ
σγειωθεί ξαφνικά και μεσοκαλόκαιρο του 1985 
σ’ ένα ανώμαλο έδαφος. Σ’ ένα έδαφος με 
πολλές λακκούβες και πολλά ερωτηματικά.

Ενας πρώτος, λοιπόν, δεκάλογος διαπιστώ
σεων και ερωτηματικών μπαίνει επάνω στο 
τραπέζι και ζητάει απόκριση:

.ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ. 
Π μα στοιχεία και ανησυχητικά 

μικα μεγέθη έρχονται στη δημοσιότητα, 
να δίνεται καμιά εξήγηση, χωρίς να εκτίθεται 

καμιά επίσημη άποψη. Υπουργοί εκφράζονται ανε
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πίσημα σα να ’ναι ουδέτεροι απέναντι στα συμβαί- 
νοντα και δίνουν τροφή στη Δεξιά, στους πολιτι
κούς της και στον Τύπο της να μιλάνε για την 
επέλευση οικονομικής συμφοράς. Να δημιουργούν 
κλίμα χαλαρότητας και απελπισίας.

ΘΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ.
Είναι η πρώτη χρονιά του πενταετούς και οι 
ενδείξεις μάς τοποθετούν, ήδη, έξω από τους 

στόχους. Ενώ τα προγράμματα δεν πραγματο
ποιούνται, ο κρατικός προϋπολογισμός, στον όγδοο 
κιόλας μήνα του, βρίσκεται με μεγάλο άνοιγμα. 
Πώς συνέβη και πέσαμε έξω; Γιατί τα υπουργεία 
δεν μαζεύουν τις δαπάνες τους. Ποια είναι η τακτι
κή που ακολουθήθηκε μετά την επισήμανση του 
υπουργού Εθνικής Οικονομίας στο τρίτο υπουργικό 
συμβούλιο μετά τις εκλογές ότι πρέπει να περιορι
στούν οι δαπάνες και να σφίξουμε τα λουριά;

© ΟΙ ΠΡΩΤΟΙ ΔΥΟΜΙΣΙ ΜΗΝΕΣ. Αφού απο 
φεύχθηκαν οι αυξήσεις στις υπηρεσίες και στα 
καταναλωτικά αγαθά, τους πρώτους μήνες του 

1985, για ευνόητους πολιτικούς λόγους, ήταν γνω
στό ότι θα επιβαρυνόταν ο προϋπολογισμός. Γιατί, 
λοιπόν, αφέθηκε να κυλήσει τόσος πολύτιμος χρό
νος, μετά από το αποτέλεσμα των εκλογών, χωρίς 
να ληφθούν μέτρα άμεσης ανάγκης; Υπήρχε περί
πτωση να μη βοηθήσει ο λαός, που μόλις είχε 
εκλέξει το ΠΑΣΟΚ για δεύτερη τετραετία; Γιατί 
τόση χαλαρότητα;

Ο ΤΟ ΠΑΡΑΜΥΘΙ ΤΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ. Η
ίδια η Κυβέρνηση μας έχει πει ότι το κεφάλαιο 
δεν κάνει πια επενδύσεις. Η ίδια η στατιστική, 

η ίδια η πράξη, μας αποκαλύπτει ότι οι επενδύσεις 
έχουν σταματήσει εδώ και δέκα χρόνια. Οχι επειδή 
πήρε την εξουσία το ΠΑΣΟΚ, αλλά από τα χρόνια 
της Δεξιάς. Η ίδια η πολιτική εξουσία μας έχει, 
κατηγορηματικά και επανειλημμένα, δηλώσει ότι, 
ακόμη και με τα κρατικά χρήματα, δηλαδή τις 
καταθέσεις του ελληνικού λαού, το κεφάλαιο δεν 
κάνει επενδύσεις, αλλά όταν... καταδεχτεί να τα 
πάρει τα στέλνει στην Ελβετία για... φύλαξη! Το ίδιο 
το μεγάλο κεφάλαιο δεν το έχει αρνηθεί. Ούτε και η 
Δεξιά. Ούτε ένας — αριθμός ένας! — πολιτικός 
παράγοντας της Δεξιάς δεν έχει υποστηρίξει ότι 
κάτι τέτοιο δεν συνέβαινε επί των ημερών της 
δεξιάς εξουσίας. Και βέβαια δεν το έχει διαψεύσει 
κανένας από όσους, κατά καιρούς, μεγαλοεπιχειρη-

ματίες έχουν κατηγορηθεί γι’ αυτό. Για ποιες, 
λοιπόν, επενδύσεις της ιδιωτικής πρωτοβουλίας 
συζητάμε. Ποιες επενδύσεις, δηλαδή, που μπορούν 
πραγματικά ν’ αναθερμάνουν την οικονομία, να 
δημιουργήσουν νέες εργατικές θέσεις, να παραγά
γουν ανταγωνίσιμα προϊόντα προς τα ευρωπαϊκά;

Και ενώ γίνονται συζητήσεις φθοράς για τις 
ανύπαρκτες επενδύσεις του μεγάλου κεφαλαίου, 
αποσιωπούνται πλέον οι μεγάλες επενδύσεις του 
δημόσιου τομέα. Τα μεγάλα δημόσια έργα, που 
έπρεπε από καιρό να ’χουν ξεκινήσει. Το μετρό, ο 
Αχελώος, ο Αμβρακικός, το αεροδρόμιο, οι μεγάλοι 
δρόμοι κ.λ.π. που θα έδιναν δουλειά σε χιλιάδες 
εργαζομένους και θα κινούσαν σε αναθέρμανση 
δεκάδες βιομηχανιών. Πέρασαν τέσσερα χρόνια και 
οι αναβολές για το ξεκίνημα διαδέχονται η μία την 
άλλη.

© «ΞΕΧΑΣΜΕΝΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ». Θυμόμα
στε ότι υπήρχαν κάποια σχέδια για τις προ
βληματικές επιχειρήσεις. Αυτές που «έφαγαν» 

τα 200 δισ. των καταθέσεων του ελληνικού λαού 
(200 δισ. πριν από 8—10 χρόνια — με σημερινές 
τιμές φτάνουμε το ύψος ενός κρατικού προϋπολογι
σμού). Αφού ξεκαθαρίσαμε αυτές που ήσαν βιώσι
μες, συζητάμε ακόμη αν πρέπει να επιζήσουν ή να 
κλείσουν. Και στο μεταξύ τους ανοίγουμε, εμείς οι 
ίδιοι, το δεύτερο λάκκο τους. Για να φορτωθεί στο 
τέλος η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ με μια απρόσμενη 
αποτυχία και έτσι να ξεχαστεί πώς δημιουργήθηκε η 
μεγάλη λοβιτούρα.

Υπήρχαν κάποια σχέδια για κοινωνικοποιήσεις. 
Υπήρχαν κάποια σχέδια για εποπτικά συμβούλια. 
Ποια είναι η τύχη τους; Τα εγκαταλείψαμε, γιατί τα 
θεωρήσαμε ανεφάρμοστα; Γιατί δεν το λέμε; Ή  
γιατί αλλάξαμε πολιτική;

Υπάρχει κάποιο πρόβλημα με κάποια ΑΓΕΤ και 
ακόμη κάποια άλλα παρεμφερή προβλήματα. Σε 
ποιο χρονοντούλαπο έχουν κλειδωθεί; Γιατί, βέ
βαια, θα ήταν αδιανόητο να πιστέψουμε τις κακόη
χες φήμες και τους προκλητικούς και αναιδείς 
ψιθύρους των κοσμικών σαλονιών για κάποια πε
ρίεργα ραντεβού και για κάποιο ενδιαφέρον μέχρι 
και Αμερικανών γερουσιαστών. (Μα, να ενδιαφέρε- 
ται για την ΑΓΕΤ και ο καθηγητής του Πρίνστον 
δεν πάει πολύ;).

© ΟΙ ΑΚΑΤΑΤΟΠΙΣΤΟΙ... Ορισμένοι υπουρ
γοί - υφυπουργοί μοιάζουν να είναι τελείως 
ακατατόπιστοι με το αντικείμενο που ανέλα- 

βαν. Ή  να διστάζουν να πάρουν μια απόφαση, για 
λόγους ευθύνης. Ετσι άρχισαν τον ατελείωτο κατα- 
τοπισμό τους και τα συμβούλια με τους συμβού
λους. Πότε θα τελειώσουν για ν’ αρχίσουν να 
παίρνουν αποφάσεις είναι άγνωστο. Αν και όταν τις 
πάρουν υπάρχει κίνδυνος να είναι οι αποφάσεις που 
τους συμβούλεψαν οι σύμβουλοί τους...

Ο  Η ΦΟΒΙΑ. Μια πανίσχυρη Κυβέρνηση, που 
την εκλέγει ο λαός για δεύτερη τετραετία, με 
απόλυτη πλειοψηφία, είναι δυνατόν να έχει 

φοβίες; Μπορεί να φανταστεί κανείς ότι η Κυβέρνη
ση της Αλλαγής μπορεί να δειλιάζει μπροστά στον 
οιονδήποτε αποτελεί εμπόδιο στην πολιτική της; 
Και όμως η Κυβέρνηση ή τουλάχιστον ορισμένα 
πρόσωπα από την Κυβέρνηση και πολλά από τον 
περίγυρό της, θέλουν να δείχνουν ότι φοβούνται. 
Φοβούνται κάποιον που — λένε — πρέπει να τον 
προσέξουν και ίσως να τον περιποιηθούν για να μην 
κάνει ζημιά στην Αλλαγή!... Και αυτός ο κάποιος 
είναι το μεγάλο κεφάλαιο. Μάλιστα, υπάρχουν πρό
σωπα κυβερνητικά, που προσπαθούν να διοχετεύ
σουν ένα δέος προς το μεγάλο κεφάλαιο. Και όταν 
λέμε μεγάλο κεφάλαιο εννοούμε το Μεγάλο...

ΟΙ ΕΠΑΙΝΟΙ. Ποιος να το πίστευε. Η Δεξιά 
άλλαξε πρόσωπο. Αρχίζει και πιστεύει στην 
Κυβέρνηση, στην πολιτική της και σ’ ορισμέ

να κυβερνητικά πρόσωπα. Ετσι άρχισε και να την 
επαινεί. Την αρχή έκαναν ο κ. Εβερτ, ο κ. Ανδρια- 
νόπουλος, ο κ. Μπούτος. Τώρα, φοβόμαστε πως 
πρέπει να πυκνώσει το... καλό! Μα, γιατί φοβόμα
στε; Γιατί ο λαός μας λέει: Οταν σε επαινεί ο εχθρός 
σου, ψάξε να δεις τι κακό έχεις κάνει.

ΤΙ ΕΠΙΚΡΙΝΕΙ Η ΔΕΞΙΑ. Η Δεξιά επικρίνει 
την Κυβέρνηση. Και βέβαια δεν θα σταματή
σει να το κάνει. Αλλά οι επικρίσεις της, τον 

τελευταίο καιρό, έχουν μια νέα ιδιομορφία και μια 
μετριοπάθεια. Εντοπίζει κύρια τις επικρίσεις της στα* 
σημεία που επιδιώκει μεγαλύτερα κυβερνητικά α
νοίγματα προς τις δικές της ιδεολογικές θέσεις. 
Δηλαδή επιδιώκει ένα πλησίασμα. Μια εκμηδένιση 
των αποστάσεων. Αραγε βάζει μυαλό η Δεξιά ή 
πιστεύει σοβαρά ότι η Αλλαγή έχασε τον μπούσου- 
λά της;

ί . ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ. Για όσα λέ
¡1 χθηκαν παραπάνω και άλλα πολλά, ο λαός 
*  μένει απληροφόρητος. Και όταν ένας λαός 

είναι απληροφόρητος, τότε λειτουργεί η παραπλη
ροφόρηση και η προπαγάνδα του αντιπάλου βρίσκει 
έδαφος για να καλλιεργηθεί.

Οταν αυτό γίνει αντιληπτό, τότε μπορεί να είναι 
πολύ αργά. Και θα είναι μια αδικία απέναντι στο 
λαό μας, που έδειξε τόσο πάθος, τόση αφοσίωση, 
τόση πίστη και τόση διάθεση για να αγωνιστεί για 
το θρίαμβο της Αλλαγής.

Ωστόσο, υπάρχει έξοδος από το αδιέξοδο, που 
μοιάζει να οδηγείται η χώρα και αυτή είναι η ευθεία 
και ειλικρινής εξήγηση προς το λαό, ο οποίος, ας 
είναι βέβαιη η Κυβέρνηση, είναι διατεθειμένος να 
“βάλει πλάτη” για άλλη μια φορά, αρκεί να μην 
είναι αυτή που θα στραβοπατήσει.


